

悄然兴起的匹克球缘何走红?

□新华社记者 李嘉

日前,“李宁杯”2024第一届全国匹克球锦标赛在河南鹤壁市收拍。作为国内最“年轻”的全国性锦标赛之一,本次比赛吸引了来自全国各地的26支代表队、逾两百名运动员参加。

被称为“三球合一”的匹克球运动凭借其老少皆宜、上手容易、成本亲民、时尚动感等特点,近年来在全球范围内持续走红,逐渐走进中国健身爱好者的视野,成为许多人的健身新选择。

匹克球的兴起与发展

匹克球20世纪60年代诞生于美国,是一项隔网对抗性的球类运动。其场地大小与羽毛球场相同,球网高度略低于网球网,球拍略大于乒乓球拍,比赛的发球规则和计分方式与羽毛球和乒乓球有相似之处。

国家体育总局小球运动管理中心(以下简称“小球中心”)调研形成的《中国匹克球运动考察报告》显示,目前全球已有超过90个国家和地区成立了匹克球协会。该项目在国内的发展呈现由南向北的态势。2018年1月,深圳市匹克球协会成立,此后全国多个省市相继成立匹克球协会。目前仅在广东省,常年参与匹克球的人群已超过20万。

2023年11月,小球中心牵头成立了中国匹克球运动工作委员会。今年,匹克球也迎来了国家级赛事。除了在鹤壁举行的全国锦标赛外,第一届中国匹克球巡回赛于今年创立,共设10站比赛。

小球中心副主任、中国匹克球运动工作委员会主任王赞表示:“我们将进一步完善匹克球运动的制度体系,推动培训与推广工作,积极筹备系列赛事,推动匹克球项目规范、健康、可持续发展,力争将其打造成与国际接轨、具有中国特色的高质量运动品牌。”

匹克球魅力何在?

乒乓球、羽毛球和网球在国内都有深厚的群众基础,因此不少人第一次接触匹克球这样一个“三合一”的运动项目就能很快“上手”“入坑”。

在上海经营匹克球俱乐部的张艳曾经是专业乒乓球运动员,在她看来,匹克球是为她“量身定制”的项目。“我有十几年的乒乓球专业功底,近10年还一直在打网球。在这10年中,我一直在寻找一个运动项目让我能够重回竞技舞台,匹克球就是这个项目!”她说。

一个月前举行的第一届中国匹克球巡回赛呼和浩特站比赛中,张艳获得女双冠军。

“2022年当我第一次拿到匹克球球拍打球时,这项运动让我感觉如此熟



第一届全国匹克球锦标赛比赛画面。新华社发

悉,很有获得感。当时我就想,这是我的运动,是适合我们中国人的运动。”

张艳认为,中国有着深厚的隔网运动群众基础,这让她对匹克球在国内的发展充满信心。2023年夏天,她在上海开设了匹克球馆,并成立匹克球俱乐部。今年5月,她在上海又开设了第二家符合专业比赛标准的匹克球馆。成立一年多时间,她的俱乐部黏性会员目前稳定在300人左右。

北京的周蓓此前与朋友共同运营一家名为“常青藤”的网球俱乐部,会员多为45岁以上的中老年人,目前有近200名会员,主要是中老年人。

在周蓓看来,匹克球能有效提升中老年人的身体和心理健康。“我们有一些年近70岁的会员,他们可能无法继续参加网球这样高强度的运动,但运动强度适中的匹克球为他们重新找回了信心和活力。”

《中国匹克球运动考察报告》显示,匹克球是一项典型的全民健身运动,兼具健身性、趣味性、适龄性、经济性、安全性,适合各年龄段人群,并且具有很强的社交属性。如今,在国内各大社交平台,体验打卡、寻找球伴、装备测评、技巧展示等匹克球相关话题讨论火热,彰显了这项新兴运动的发展前景。

匹克球产业未来可期

随着匹克球被越来越多人所熟悉,其市场需求不断扩大,目前中国已成为全球最大的匹克球装备生产国之一。《中国匹克球运动考察报告》显示,据不完全统计,目前国内生产匹克球相关产品的企业约有300家,且呈现快速增长的趋势。这些企业主要生产球拍、球网等器材装备,很多国际知名品牌都由中国企业代工生产。不过,目前国内匹克球装备的消费能力尚未跟上,产品主要销往国外市场。

当晚比赛中,面对外线投射能力突出,且拥有町田瑠唯、林咲希等日本国家队球员的富士通红浪队,四川女篮选择先建立内线优势。开场后,四川女篮用高强度的防守对客队进攻形成压迫,而自己则在外线保持了不错的手感,连续投中三分球将分差拉开至两位数,半场结束以42比30领先。

第三节,富士通红浪的反击高效犀利,三节过后将分差缩小到7分。

近年来,国内匹克球装备自主品牌也开始崭露头角。

李宁(中国)体育用品有限公司羽毛球事业部总经理任茂成介绍,虽然中国的匹克球装备消费市场还处于早期发展阶段,但随着社会关注度的提高,潜在市场需求巨大。李宁公司已经推出全系列的专业匹克球产品,并积极推动赛事推广该运动的普及。

任茂成说:“在北美,匹克球相关产品的市场规模每年以接近30%的增长率上升。在中国,匹克球作为新兴运动项目,虽然起步较晚,但普及速度明显加快。中国匹克球装备市场的年增长率估计在20%至25%之间。”

在装备制造业快速发展的同时,匹克球在国内的普及尚有较大空间。

张艳表示,在上海,匹克球参与人群的增长速度远不及新球馆的开设速度,部分球馆通过低价或免费体验的方式吸引客户,导致俱乐部面临成本压力。周蓓则认为,目前北京的匹克球场地数量远不能满足需求,经常会出现“一场难求”的尴尬。

一边是参与人群不足以支撑场地运营,一边是场地短缺满足不了运动需求。对于这种区域发展不均衡造成的供需错位,王赞表示,中国匹克球运动工作委员会将进一步推动基础设施的建设,鼓励有条件的地方和企业新建或改造匹克球场馆,力争在每个省(区、市)的重点城市建设一定数量的匹克球场馆,并探索在公园、广场和社区中配套建设匹克球设施,以场地建设带动人群参与,促进项目均衡发展。

“匹克球运动的普及,将推动匹克球产业不断发展壮大,形成全产业链条。”王赞说,“我们将充分利用中国在匹克球器材生产上的优势,打造具有中国特色的产业模式,实现匹克球与旅游、文化、教育和媒体等多领域的融合发展。” 据新华社北京9月29日电

最后一节,四川女篮依靠高颂、王思雨等人的经验和出色手感,顶住了富士通红浪的反击,最终如愿拿下胜利。

据悉,举办首届亚洲女子篮球联赛是国际篮联推动亚洲女子篮球发展的一个重要里程碑,国际篮联亚洲区执行主任哈戈普·哈吉里安表示:“成都不断发展的体育基础设施和对女子体育运动的大力支持,是成为赛事举办地的主要原因之一。” 记者 陈地

体坛快讯

布云朝克特淘汰穆塞蒂 晋级中网男单八强

据新华社北京9月29日电 29日,在2024中国网球公开赛男单赛场,中国选手布云朝克特2比0淘汰6号种子穆塞蒂,晋级八强。

布云朝克特今年首次参加中网正赛,首轮他击败了另一位中国选手商竣程,取得生涯男子职业网球选手协会(ATP)500级赛事首胜。

布云朝克特认为,上一轮比赛提升了自己的抗压能力:“第二盘连续被破发让我想起第一轮的比赛,当时我也经历了一样的情况,我就什么都不想,专注于比赛,这场也是一样。”

2024年对于布云朝克特来说是突破的一年。他先是在美网首进大满贯正赛,又在本周结束的ATP250杭州公开赛中打进四强,首次闯进男单排名前100。

下轮比赛他将面对4号种子卢布列夫和西班牙选手福基纳之间的胜者。 记者 焦子琦 李博闻

用“冠军的沉淀”应对压力 武汉女足实现“五连冠”

据新华社武汉9月28日电 2024中国足协女超联赛28日上演最后一轮较量,卫冕冠军武汉车谷江大女足在主场以1比0击败陕西志丹女足,连续第五次获得女超冠军。

第60分钟,武汉队获得角球机会,中国女足队长、后卫吴海燕在门前混战中抢射破门,打入全场唯一进球。赛后,中国足协副主席孙雯出席了颁奖仪式。

至此,共12支球队参赛的女超联赛结束了本赛季22轮的赛程。武汉、长春、广东女足获得前三名。杭州、海南女足分列最后两位。

记者 岳东兴 乐文婉

霹雳舞世青赛 中国队多人晋级16强

据新华社江苏无锡9月28日电 2024世界青年霹雳舞锦标赛28日在无锡展开首个比赛日的较量,中国队多人晋级男子、女子16强。

当天场地内同时进行了女子组和男子组的预选赛和资格赛,决出了各组前16名。在女子组资格赛中,日本小将津波古里科与参加了巴黎奥运会的法国选手西娅·登贝莱获得前两名。日本队获得16强中的7个席位。中国队同样表现不俗,丁静慧、郭朴等6人顺利晋级。

男子组方面,乌克兰选手马先科摘得头名,中国小将李后桦位列第二。中国队共有10人入围16强。

据介绍,本次世青赛吸引了来自42个国家和地区的215名选手参赛,赛事成绩将与2026年达喀尔青奥会资格相关联。 记者 牛梦彤 王恒志

四川女篮夺得首届亚洲女篮联赛冠军

据新华社成都9月28日电 28日,国际篮联亚洲女子篮球联赛在成都凤凰山体育公园综合体育馆进行了最后一个比赛日的争夺。四川远达美乐女篮74比69击败日本富士通红浪队,以三战全胜的成绩夺得该赛事的首届冠军,韩旭当选本场最佳球员。

本次比赛采用单循环赛制,4支球队参赛。四川女篮此前分别战胜了来自印度尼西亚和中国台北的球队。